Rozpoznawanie uktadéw krystalograficznych na podstawie elementow symetrii krysztatu

uklad ksztalt kom. charakterystyczne elementy symetrii mozliwe elementy symetrii
reqularny | szedcian cztery osie trojkrotne (whasciwe lub trzy osie 4 lub 4 lub 2 lub/i 2 ([001], [010], [100]), cztery osie 3 lub 3
inwersyjne) o kierunku [111]* (kierunki*), sze$¢ osi 2 lub 2 ([110] i sym. rown.***), $rodek sym.
heksagonalny granigstosiup 0 podst. jedn_a oS sze_écio- lujb trojkrotna (wlasciwa jedna 0§ 6 lub 6 lub 3 |ub_§ ([001]), jedna o$ 2 ([001]) czyli Moy,
sze$ciokata foremnego lub inwersyjna) o kierunku [001] trzy lub sze$¢ osi 2 lub/i 2 prostopadtych do osi gtownej, srodek sym.
tetragonalny prostopadtoscian o podst. J:edna OS'. czterok_rotna (wlaciwa lub jec.lna os 4 .lup Z, jedna o$ 2 ([001]) czyli m(oy), dwie lub cztery
kwadratu inwersyjna) o kierunku [001] osie 2 lub/i 2 prostopadtych do osi gtdéwnej****, §rodek sym.
brak osi o krotnosci 6, 4, 3 trzy osie 2 lub/i 2 albo dwie osie 2 i 0$ 2 o kierunkach [100], [010]
ortorombowy | prostopadto$cian trzy osie dwukrotne ** (wlasciwe lub/i 1 [001], $rodek sym.
inwersyjne) o kierunkach [100], [010] i [001]
brak osi o krotnosci 6, 4, 3 jedna o$ 2 lub/i 5, srodek sym.

réwnolegtoscian o jednym

jednoskos$ny Kacie rézavm od brosteso jedna o$ dwukrotna ** (wlasciwa lub/i
A Y P & inwersyjna) o kierunku [010]
et réwnolegtoscian brak osi o krotnosci 6, 4, 3, 2 srodek sym.
trojskosny , . . - T
ukos$nokatny jedynym el. sym. moze by¢ $rodek sym. (1)

* osie o kierunkach przekatnych szescianu - [111], [ 111], [1 14] i [11 1]

** osie dwukrotne inwersyjne sa rownowazne z plaszczyznami zwierciadlanymi prostopadtymi do tych osi ( 2=m)
***  kierunki symetrycznie rownowazne do [110] to w ukk. regularnym: [ 110], [101], [ 101], [011] i [0 11]

**x%  osie 0 kierunkach [010] i [100] oraz [110]i[ 110]

Kierunki symetrycznie rownowazne

uklad kierunek kierunki symetrycznie rownowazne ilos¢
[001] [001], [010], [100] 3
regularny [110] [110], [ 110], [104], [ 104], [011]i [0 11] 6
[111] [111], [ 111],[1 11]i[11 1] 4
[001] [001] 1
heksagonalny [010] [010], [100] i kierunek dwusiecznej 0X i 0Y 3
dwusieczna 0X i 0Y~ dwusieczna 0X i 0Y~ oraz kierunki powstate przez obrét o 60 ° i 120° wokoét osi Z 3
[001] [001] 1
tetragonalny [010] [010], [100] 2
[110] [110], [ 110] 2




